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Sayın Başkan, 
Değerli Milletvekilleri,
Gazi Meclis’imizi ve ekranları başında bizleri izleyen vatandaşlarımızı 
saygıyla selamlıyorum. 
Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığımızın 2026 yılı bütçesini ve 2024 
yılı kesin hesabını takdim etmek üzere huzurlarınızdayız.
Bugün yürüttüğümüz müzakerelerde, kıymetli milletvekillerimizin 
paylaştıkları görüş ve önerileri için teşekkür ediyorum.
Bakanlık olarak, 86 milyon vatandaşımızın her bir ferdine ulaşan 
güçlü bir hizmet ağıyla faaliyetlerimize devam ediyoruz.
Kimseyi geride bırakmayan bir anlayış ile toplumun tüm kesimlerini 
kucaklıyor, Türkiye Yüzyılı hedeflerimiz doğrultusunda 
çalışmalarımızı kararlılıkla sürdürüyoruz.
Değerli Milletvekilleri,
Aile; kültürümüzün ve kimliğimizin kaynağı, birlik ve 
beraberliğimizin en güçlü dayanağıdır.
Anayasamızın 41. maddesi bizlere, ailenin huzur ve refahının 
korunması görevini açıkça vermektedir. 
Bu sorumluluk, güçlü bir gelecek, istikrarlı bir toplum ve 
sürdürülebilir kalkınma için olmazsa olmazdır.
“Aile”yi odağına alması bağlamında bir ilk olan Ailenin Korunması ve 
Güçlendirilmesi Eylem Planımız kapsamında çalışmalarımıza 2025 
yılında hız kazandırdık.
Kurumsal yapımızı daha da güçlendirdik. 
Değişen dünyanın dinamiklerini doğru okumak, aileyi etkileyen 
gelişmeleri bilimsel temelde analiz etmek için Aile Enstitümüzü 
kurduk.
Cumhurbaşkanı Yardımcımızın başkanlığında oluşturduğumuz Nüfus 
Politikaları Kurulu ile, geleceğimizi şekillendirecek politikaları 
bütüncül bir yaklaşımla hayata geçiriyoruz.
Eğitimden sağlığa, çalışma hayatından dijital güvenliğe, şehirleşmeden 
iletişime, kültür ve sanattan medyaya kadar her alanda “aile dostu bir 
ekosistem” oluşturmak için adımlar atıyoruz.
İşte bu anlayışla, Sayın Cumhurbaşkanımızın takdirleriyle 2025 yılını 
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“Aile Yılı” olarak ilan ettik.
Kamu kurumlarımız, yerel yönetimler, iş dünyası, sivil toplum 
kuruluşları ve üniversiteler, bu ortak vizyon etrafında kenetlendi.
Hep birlikte her haneye dokunan somut ve sürdürülebilir projelerle 
topyekûn bir seferberlik yürüttük.
81 il ziyaretimde, 2025 Aile Yılının, toplumun tüm kesimlerinde 
büyük bir teveccühle karşılık bulduğuna bizzat şahit oldum. 
Yıl boyunca 16 binden fazla etkinlik ve faaliyet gerçekleştirdik.
Güçlü ve etkin politikaları kararlılıkla hayata geçirdik.
Bir zamanlar hayal olan ancak şimdi Filyos’ta, Gabar’da çıkardığımız 
yeraltı zenginliklerimizle aile kurmak isteyen gençlerimizin yanındayız.
İşte bu vizyon, Cumhurbaşkanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın 
ortaya koyduğu bir vizyondur.
Bu hayali, BİZ, gerçeğe dönüştürdük.
Aile Yılı’nda “Aile ve Gençlik Fonu”nu 81 ilimizde yaygınlaştırdık.
Bugüne kadar 133 bin 466 gencimiz, bu Fon’dan yararlanmaya hak 
kazandı, 
8 milyar 59 milyon lira ödeme gerçekleştirdik.
Ayrıca, farklı sektörlerde yaptığımız 2.007 indirim anlaşmasıyla 
çiftlerimizin evlilik hazırlıklarını kolaylaştırdık.
Faizsiz sunduğumuz kredi miktarını yükselterek, 25 yaşına kadar 
olan gençlerimiz için 250 bin lira, 26 ila 29 yaş arasındaki gençlerimiz 
için 200 bin lira olarak belirledik.
48 ay içinde çocuk sahibi olan gençlerimize ise her çocuk için 12 ay 
erteleme imkânı sunduk. 
Yine Aile Yılı’nda, doğum yardımlarında da önemli bir reformu 
hayata geçirdik.
2025 yılı itibariyle doğan her çocuk için hiçbir kriter aramaksızın 
teşvikler getirdik.
İlk çocuk için sağladığımız tek seferlik doğum desteğini 5.000 liraya 
çıkardık.
2’nci çocuk için 1.500 lira, 3’üncü ve sonraki çocuklar için 5.000 liralık 
desteklerimizi her ay çocuklar 5 yaşını doldurana kadar düzenli 
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olarak annelerin hesaplarına yatıracağız.
Bu kapsamda Aile Yılı’nda, 721 bin çocuk için toplam 8,7 milyar lira 
ödeme gerçekleştirmiş olacağız. 
Diğer yandan hem kadın hem erkek memurların, çocukları 
ilkokul çağına gelene kadar yarım zamanlı çalışma hakkından 
faydalanmalarını sağladık.
Ayrıca, doğum izni ve babalık izni sürelerinin uzatılması 
çalışmalarına da öncülük ettik.
Bu kapsamda, hem kamu hem de özel sektör çalışanları için 
doğum izninin 16 haftadan 24 haftaya, babalık izninin ise 10 güne 
çıkarılmasını sağlayacak kanun teklifinin yakın zamanda Meclisimizin 
onayına sunulmasını bekliyoruz.
Bunun yanı sıra, kamu kurum ve kuruluşlarında, kreş ve çocuk 
bakımevlerinin yaygınlaştırılması için çalışmalarımızı da hızlandırdık.
Değerli Milletvekilleri,
Artık bütün dünya, aileyi güçlendirmeden hiçbir kalkınma modelinin, 
hiçbir sosyal politikanın kalıcı olamayacağının farkında.
İşte bu yüzden, tam zamanında ilan ettiğimiz Aile Yılı, ülkemizin 
geleceğine dair güçlü bir vizyonun yansımasıdır.
Biz söylemle değil, sahada hayatlara dokunan somut eylemlerle 
aileyi güçlendiriyoruz.
İstiyoruz ki, sağlıklı, bilinçli, güçlü bağlara sahip aileler en sağlam 
dayanağımız olsun.
Bu ailelerde sevgiyle yetişen evlatlarımız, değerlerimizi gelecek 
nesillere aktarsın.
Sayın Cumhurbaşkanımızın ilan ettiği 2026–2035 Aile ve Nüfus 10 
Yılı’nda bu vizyonu kararlılıkla sürdüreceğiz.
Çünkü bizim hedefimiz gelecek on yılları şekillendirmek. 
Beşerî sermayeyi güçlendirmek ve ülkemizin rekabetçi gücünü 
artırmaktır.
Değerli Milletvekilleri,
Sosyal politikalarımızın sahaya yansıyan en güçlü ayağı, Sosyal Hizmet 
Merkezlerimizdir.
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13’ünü bu yıl açtığımız 433 Sosyal Hizmet Merkezimiz ve 311 
irtibat birimlerimizle, vatandaşlarımızın ihtiyaçları doğrultusunda 
sosyal destek ve rehberlik hizmetleri sunuyoruz.
Mobil Sosyal Hizmet Merkezlerimizle 235 bin 678 vatandaşımıza 
hizmet verdik.
2026 yılından itibaren sağlıklı hayat merkezlerinde irtibat birimi açarak, 
sosyal hizmet ağımızı daha da genişleteceğiz.
Bu yıl özlük haklarında iyileştirme yaptığımız ASDEP görevlilerimizle, 
2017’den bugüne 10,3 milyon haneye destek sunduk.
Diğer yandan bu sene, koruyucu ve önleyici hizmetlerimizde pek çok 
yenilikçi mekanizmayı hayata geçirdik.
Aile ve Toplum Temelli Sosyal Destek Modeliyle, sahada olan tüm 
paydaşlarımızla iş birliğimizi güçlendiriyoruz.
Bu kapsamda sosyal risk haritalarıyla, risk altındaki haneleri tespit 
ediyoruz.
Aile rehberi sistemiyle de, bu hanelere özelleştirilmiş hizmetlerimizi 
ulaştıracağız.
Mayıs ayında tanıtımını yaptığımız ve 1,7 milyon kişinin indirdiği “İlk 
Öğretmenim Ailem” mobil uygulamasıyla ebeveynlere, çocuk eğitimi 
ve aile içi iletişim alanlarında rehberlik sağlıyoruz.
Ayrıca, çevrimiçi danışmanlık uygulamalarını devreye aldık.
Aile danışmanlığı, aile eğitim programı ve evlilik öncesi eğitim 
programı ile 8,3 milyon kişiye eğitim verdik.
Yeşilay ile yürüttüğümüz bağımlılıkla mücadele çalışmalarında, 
önleyici rehberlik, eğitim ve farkındalık programlarıyla 2 milyon 
kişiye ulaştık.
Öte yandan, ülkemizde yaşanan afet ve acil durumlarda ilk andan 
itibaren sahaya inerek vatandaşlarımıza psikososyal destek hizmeti 
sunmaya devam ediyoruz.
 Değerli Milletvekilleri,
Bir çocuğun hayatına dokunmayı, ülkemizin geleceğine yapılacak en 
değerli yatırım olarak görüyoruz.
Bakanlık olarak çalışmalarımızı, çocuğun üstün yararını gözeten bir 
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anlayışla yürütüyoruz.
Çocuklarımızın hayatının her aşamasında, aileyi merkeze alan bir 
anlayışla, yanlarında olmaya gayret ediyoruz.
180 bin 391 çocuğumuzu ailelerinin yanında “Sosyal ve Ekonomik 
Destek”, yani “SED”, hizmetiyle takip ediyoruz.
Bu çocuklarımızın kültür, sanat ve spor alanlarında kendilerini 
geliştirmelerini sağlıyoruz.
Etkili takip mekanizmalarıyla, ebeveyn kaybı yaşayan 108 bin 454 
çocuğumuza sağlıklı gelişimlerini destekleyen hizmetler sunuyoruz.
Bugüne kadar 20 bin 732 çocuğumuzu evlat edinme hizmetimizden 
faydalandırdık.
Saygıdeğer Emine Erdoğan Hanımefendinin himayelerinde yürütülen 
Gönül Elçileri Projesi’yle 10 bin 752 çocuğumuzun 9 bin koruyucu 
aile yanında şefkatle büyümelerini sağlıyoruz.
UNICEF’in iyi uygulama örnekleri arasında gösterdiği bu proje, sadece 
ülkemizde değil, pek çok ülke tarafından örnek alınan bir model 
haline geldi.
Bu yıl pilot uygulamalarını başlattığımız geçici ve profesyonel koruyucu 
aile modellerimizle, çocuklarımızın ihtiyaçlarına göre şekillenen 
nitelikli bakım süreçleri tasarlıyoruz.
Öte yandan ailelerinden ayrı büyümek zorunda kalan 13 bin 865 
çocuğumuza ev tipi kuruluşlarımızda güvenli bir yaşam alanı 
sunuyoruz.
59 ihtisaslaşmış çocuk evleri sitesinde 1.371 çocuğa özel bakım 
hizmeti veriyoruz.
Diğer yandan, 3.109 evladımızın lisanslı olarak sporun disiplin ve 
özgüven kazandıran yönünü keşfetmelerini sağlıyoruz.
2.868 çocuğumuzun ise kültür ve sanatın dönüştürücü gücüyle, 
donanımlı bireyler olarak yetişmelerine katkı sunuyoruz.
Ayrıca, bugüne kadar devlet korumasında yetişen 65 bin 534 gencimizi 
kamuya yerleştirdik.
Değerli Milletvekilleri,
Bugün, 2.408 kreş, gündüz bakımevi ve çocuk kulübünde, 87 bin 692 
çocuğa hizmet sunuyoruz.
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Bu yıl, mahalle tipi kreş modelini yaygınlaştırma çalışmalarımızı 
sürdürdük.
569 Aile Destek Merkezimizde hizmete aldığımız, çocuk oyun odaları 
ve kreşlerle, çocuklar için güvenli alanlar oluşturduk. 
Bu vesileyle bir müjdemizi paylaşmak istiyorum.
81 ilimizde açacağımız yeni sosyal kreşlerle, çocuk bakımını daha 
erişilebilir hale getiriyoruz.
Bu sosyal kreşlerden, sosyal yardım programlarından yararlanan 
aileler ücretsiz olmak üzere, tüm vatandaşlarımız uygun koşullarla 
faydalanabilecek.
Bununla birlikte, Çevre ve Şehircilik Bakanlığımız ile iş birliğinde, 
büyük konut projelerinde gündüz bakımevi açılmasını zorunlu hâle 
getirdik.
Öte yandan, “Çocuklar Güvende Hizmeti” ile 327 bin 589 çocuğa ve 
ailelerine koruyucu, önleyici ve destekleyici hizmetler sunduk.
İki gün sonra kullanıma açacağımız “Çocuklar Güvende” web sitesi ve 
uygulamasıyla ailelerin ve çocuklarımızın karşılaştığı riskli durumları 
doğrudan iletmelerini sağlayıp gerekli rehberlik hizmetlerini 
sunacağız.
Değerli Milletvekilleri,
Çocuklarımızın dijital alanda güvenliğini sağlamak ve bilinçli 
kullanım alışkanlıkları kazandırmak için çalışmalarımızı 
sürdürüyoruz.
DUY ihbar platformuyla, çocuklar için güvenli bir dijital alan 
oluşturuyoruz.
Sosyal Medya Çalışma Grubumuzla, 7/24 takip ettiğimiz zararlı 
içerikleri tespit ediyor ve gerekli müdahaleleri anında yapıyoruz.
81 ilimizde 47 bin üyeye ulaşan Çocuk Hakları Komitelerimizle, 
her çocuğun haklarına tam erişebildiği bir Türkiye inşa etmek için 
çalışıyoruz.
Geçen ay, “Dijital Dünyada Çocuk Hakları” temasıyla 26. Çocuk 
Forumu’nu gerçekleştirdik.
Çocuklarımız güvenli internetten sosyal medya kültürüne, aile 
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desteğinden uluslararası iş birliklerine kadar pek çok detayın yer 
aldığı 17 maddelik bir bildiri hazırladı.
Öte yandan, ilk imzacısı olduğumuz Dijital Dünyada Çocuk Hakları 
Sözleşmesi ile ulusal ve uluslararası platformlarda çocukların 
güvenliğini önceleyen çalışmalar yürütüyoruz.
Ayrıca Dijital Dünyada Çocukların Güçlendirilmesine Yönelik 
Eylem Planı’mızı önümüzdeki günlerde kamuoyuyla paylaşacağız.
Şunu özellikle vurgulamak isterim ki, bugün birçok ülke, çocukları, 
dijital ortamda karşılaşabilecekleri risklerden korumak için ciddi 
tedbirler alıyor.
Bu alanda ülkemize özgü bir model geliştirmek için geçen yıl altyapı 
çalışmalarını başlattık.
Geçtiğimiz hafta Dijital Mecralar Komisyonu’nda bu çalışmalarımızı 
paylaştık.
Buradan bir kez daha altını çizmek isterim, dijital medya ve oyun 
platformlarına dair düzenleyici ve denetleyici bir yasal düzenlemenin 
yapılması elzemdir.
Bu kritik konuda tüm milletvekillerimizin güçlü desteğini bekliyoruz.
Böylece çocuklarımızı dijital dünyanın gölgesine değil.
Güvenli bir geleceğe taşıyacak iradeyi hep birlikte ortaya koyabiliriz.
Değerli Milletvekilleri,
Engelli bireylerin hayata aktif katıldığı bir toplum inşa etmek için 
çalışmalarımızı sürdürüyoruz.
Birinci Engelli Hakları Ulusal Eylem Planımız kapsamında, 
erişilebilirlik, eğitim, spor başta olmak üzere pek çok alanda somut 
ilerlemeler kaydettik.
2026–2028 dönemini kapsayan İkinci Engelli Hakları Ulusal Eylem 
Planı’mızı uygulamaya başlayacağız.
Diğer yandan, 437 kamu ve özel bakım merkezinde 38 bin 625 engelli 
bireye yatılı bakım hizmeti sunuyoruz.
Bu merkezlerde, yapay zekâ destekli kamera izleme sistemini hayata 
geçirerek denetimlerimizi güçlendiriyoruz.
143 gündüzlü bakım ve rehabilitasyon merkezimizde engelli 
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vatandaşlarımızın sosyal ve mesleki gelişimlerini destekliyoruz.
Ayrıca, 145 umut evimizde sosyal hayat içerisinde güvenle yaşamalarını 
sağlıyoruz.
Bu hizmetlerimizi, engelli vatandaşlarımıza tamamen ücretsiz 
sunduğumuzu ifade etmek isterim.
Bu yıl, 4 yeni engelsiz yaşam ve 4 gündüzlü hizmet merkezini açtık.
Önümüzdeki yıl ise, 3 engelsiz yaşam ve 2 gündüzlü hizmet merkezini 
daha açacağız.
Geçtiğimiz yıl, pilot uygulamasını İstanbul Kıraç’tan başlattığımız 
geçici bakım uygulamasını ülke genelinde yaygınlaştırıyoruz.
Diğer yandan “Bireysel Sosyal Hizmet Danışmanlığı Modeli” ile 
hem otizmli bireylere hem de ailelerine destek olmayı sürdürüyoruz.
Bu süreçte 18 ilimizde 3.789 aileye bireysel danışmanlık hizmeti 
sağladık.
Bu sene 0-8 yaş aralığındaki çocuklarımız için çok önemli bir hizmet 
modelini başlattık.
“Aile Temelli Ulusal Erken Müdahale Sistemi” ile, ihtiyaç duyan 
her çocuğa erken dönemde, bakım, sağlık ve eğitim hizmetlerini 
sunup, ayrıca aileleri güçlendiriyoruz.
Bu doğrultuda, Ankara, Bursa, Mersin ve Kahramanmaraş’ta 
kurduğumuz Erken Çocukluk Gelişim Merkezleri’ni Türkiye’nin dört 
bir yanında yaygınlaştıracağız.
Bunun yanı sıra evde bakım desteklerimizle, engelli bireylerin, kendi 
sosyal çevrelerinde, ailesiyle birlikte daha güvenli ve huzurlu bir 
yaşam sürmesini sağlıyoruz.
520 bin ailemize Evde Bakım Yardımı ile, aylık 11.702 lira ödeme 
yapıyoruz.
Ayrıca, bu destekten yararlanan 104 bin 573 vatandaşımızı engelli 
aylığı, 45 bin 750 vatandaşımızı ise engelli yakını aylığı ile 
destekliyoruz.
Değerli Milletvekilleri,
Engelli bireylerin, niteliklerine uygun kadrolarda görev almalarını 
sağlayarak kamu ve özel sektörde istihdam imkânları oluşturuyoruz.
Bu kapsamda 2002’den bugüne kadar 82 bin 626 engellinin atamasıyla 
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kamuda engelli istihdamında 15 kat artış sağladık.
Korumalı iş yerlerine, her engelli için aylık 6.454 lira ücret teşviki 
veriyoruz.
Ücretsiz seyahat uygulaması kapsamında 15 binden fazla araca gelir 
desteği sağlıyoruz.
AİLEM Engelsiz İletişim Merkezi’mizde, haftanın her günü ücretsiz 
hizmet sunarak, işitme engelli vatandaşlarımız için, 232 binden fazla 
aramaya destek verdik.
Bu yıl yayımlanan iki önemli Cumhurbaşkanlığı Genelgesiyle 
erişilebilirlik çalışmalarımızı hızlandırdık.
Bu genelgelerle, engelli vatandaşlarımızın bilgiye, hizmete ve kamusal 
süreçlere güvenli erişimini kurumsal bir standart hâline getirdik.
Ayrıca, geçtiğimiz hafta yeni bir uygulamayı daha hayata geçirdik.
“Engelsiz Türkiye Mobil Uygulaması” ile, engelli vatandaşlarımızın 
tüm kamu hizmetlerine kolayca ulaşmalarını sağlıyoruz.
Değerli Milletvekilleri,
Bütün dünyada olduğu gibi ülkemizde de nüfusumuz yaşlanıyor. 
Bu nedenle, yaşlılık politikaları önemli bir dönüşümden geçiyor. 
Biz de Bakanlık olarak, yaşlılarımızın kurum bakımı yerine; sosyal 
bağlarını koruyarak aktif bir yaşam sürmelerini önceliyoruz. 
Evde bakım ile evde sağlık hizmetlerini entegre ediyor, gündüzlü 
bakım merkezlerini yaygınlaştırıyoruz.
Nesiller arası iletişimi güçlendiren programlar ve yaşlı bireylerin 
dijital hizmetlere erişimini kolaylaştıran rehberlik sistemleri 
geliştiriyoruz.
Yaşlı Destek Programı, yani YADES ile, 159 bin 499 vatandaşımızın 
ihtiyaçlarına birebir çözümler üretiyoruz.
Yıl içinde gerçekleştirdiğimiz “Yaşlılık Saha Araştırması” ve 81 
ilimizde düzenlediğimiz çalıştaylarda önemli bulgular elde ettik.
Tüm paydaşların katılımıyla düzenleyeceğimiz 2. Yaşlılık Şûrasında 
bu bulguları kapsamlı biçimde ele alacağız.
Şûra’dan çıkacak sonuçlarla birlikte, yaşlılarımızın aktif ve üretken bir 
yaşam sürdürebilmeleri için güçlü bir yol haritası ortaya koyacağız.
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Değerli Milletvekilleri,
Huzurevlerimiz ve yaşlı bakım merkezlerimiz ile yaşlılarımızın günlük 
ihtiyaçlarını karşılıyor, sosyalleşmelerine imkân tanıyoruz. 
Bugün, 469 kamu ve özel huzurevinde 29 bin 700 yaşlımız yatılı bakım 
ve rehabilitasyon hizmetinden faydalanıyor. 
Bakanlığımıza bağlı huzurevlerinde kalan yaşlılarımızın %30’unun 
bakım hizmetlerinden tamamen ücretsiz yararlandığını özellikle 
belirtmek isterim.
2025 yılında 8 huzurevini hizmete sunduk.                                                                                                                 
2026 yılında da 8 yeni huzurevini daha açacağız.
Ayrıca, 42 gündüzlü bakım ve aktif yaşam merkezinde yaşlılarımıza 
destek sunuyoruz.
“Darülaceze Sosyal Yaşam Şehri” ile, 130 yıllık sosyal hizmet 
geleneğimizi geleceğe taşıyan bir merkez kurduk.
Sayın Cumhurbaşkanımızın vizyonuyla hayata geçen ve Avrupa’nın 
en büyüğü olan bu yapı ile, vatandaşlarımıza sağlık, bakım ve 
rehabilitasyon hizmetlerini aynı çatı altında sunuyoruz.
Türkiye’nin ilk resmi Alzheimer ve Demans Bakım Merkezi de burada 
faaliyetlerine başladı.
Ayrıca, bu yıl ilk öğrencilerini kabul eden Arnavutköy Darülaceze 
Sağlık Hizmetleri Meslek Yüksekokulu da, yaşlı ve engelli bakımı 
alanında nitelikli insan kaynağı yetiştirecek.
Değerli Milletvekilleri,
Son 23 yılda büyük reformlarla, eğitimden istihdama, girişimcilikten 
karar alma süreçlerine kadar her alanda kadının güçlenmesini 
sağlayan adımlar attık.
Kadınların önündeki engelleri teker teker kaldırdık. 
Her türlü ayrımcılıkla mücadele ettik, etmeye de devam edeceğiz.
Kıyafetleri nedeniyle üniversite kapılarından geri döndürülen, Yüce 
Meclis’e seçilmiş olmasına rağmen kabul edilmeyen, kamu personeli 
olamayan kadınların olduğu bir Türkiye, Cumhurbaşkanımız 
Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın liderliğiyle, adil bir toplumsal ve 
siyasi hayata sahip Türkiye’ye dönüştü.
2002 yılında üniversiteye giden kız öğrenci oranı %14 iken, 2025 
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yılında bu oran %53’e çıktı ve her iki üniversite öğrencisinden biri 
kadın oldu.
Benzer şekilde 2002 yılında %36 olan kadın öğretim görevlisi oranı 
bugün %53’e yükseldi.
Kadın milletvekili oranı 2002’de %4,4 iken, bu oran %19,8’e 
yükseldi.
2002 yılında 14 kadın büyükelçimiz varken, bugün 297 büyükelçiden 
80’i kadın.
Hâkim ve savcılarımızın %40’ı kadın. Bunun yanı sıra kadınların iş 
gücüne katılım oranı yüzde 36,5’e, kadın istihdam oranı ise yüzde 
32,4’e yükseldi.  
Bugün kadınlar, eşit imkânlarla eğitim hayatlarını güvenle sürdürüyor.
Kadın akademisyenlerimiz, bilimde, kültürde, sanatta belirleyici bir 
güç olarak öne çıkıyor.
Kadın milletvekillerimizle, demokratik temsilin gerçek anlamda 
güçlendiği bir Türkiye’ye hep birlikte yön veriyoruz.
Diplomaside, kadınların aktif rol üstlenmesiyle, Türkiye’nin 
uluslararası alanda, daha güçlü bir ses kazandığını görüyoruz.
İş hayatında kadınlar; ekonomik dönüşümün en güçlü aktörlerinden 
biri hâline geliyor.
Bugün artık kadınlar, hayatın her alanında daha görünür, daha etkin 
ve daha güçlü.
Milletimizin iradesi ve kadınların kararlılığıyla artık bu ülkenin 
kadınları, eski vesayet günlerine dönmeyecek.
Elde ettiğimiz tüm bu kazanımları “Kadının Güçlenmesi Strateji 
Belgesi ve Eylem Planları” ile kalıcı hale getiriyoruz.
8 Mart’ta yayımlanan, Cumhurbaşkanlığı Genelgesiyle oluşturduğumuz 
Koordinasyon Kurulları ile, politikalarımızın yerelde daha etkin 
uygulanmasını sağlıyoruz.
Tüm kurumlarımız, tarımda, sanayide, eğitimde, sağlıkta, her alanda 
kadının güçlenmesi için büyük bir özveriyle çalışıyor.
Nitekim, 2022 bütçesinde kadın-erkek eşitliğine duyarlı 39 gösterge 
bulunuyorken, 2026 bütçesinde bu sayıyı 60’a yükselttik.
Böylece, OECD’nin eşitlik temelli bütçeleme uygulayan 23 
ülkesinden biri olduk.
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2026 yılında kadınlar için ayrılan 287 milyar 36 milyon liralık tutarın, 
Bakanlığımız bütçesinin %53’ünü oluşturduğunu özellikle ifade 
etmek isterim.
Değerli Milletvekilleri,
Ülkemizin büyümesinde kritik bir rol üstlenen kadın girişimciliğini 
daha da güçlendiriyoruz.
Bu kapsamda yeşil ekonomi, temiz teknoloji, turizm, dijital dönüşüm 
ve STEM alanlarında kadınların varlığını güçlendirmek için çeşitli 
çalışmalar hayata geçirdik.
Enerji sektöründe kadın istihdamını artırmak ve temsiliyetini 
güçlendirmek için “Kadınlar için Enerji Okulu”nu başlattık.
Geçen ay ikincisini gerçekleştirdiğimiz, Kadınlara Yönelik Yapay 
Zekâ ve Veri Bilimi Geliştirme Programıyla, kadınların bu alanda 
daha fazla temsil edilmelerini sağlıyoruz.
Diğer yandan, yedi bölgede “Yükselen Kadınlar: Kendi İşim, Benim 
İzim” programını başlattık.
Bu programla marka yönetimi, dijitalleşme, finans ve girişimcilik 
alanlarında kadınları güçlendiriyoruz.
Kadın kooperatiflerini üretimden pazarlamaya kadar her aşamada 
destekleyerek daha güçlü ve sürdürülebilir yapılar haline getiriyoruz.
Bu süreçte 1.319 kadın kooperatifinin kurulmasına destek olduk. 
Ticaret Bakanlığımız ile başlattığımız sosyal kooperatifçilik çalışmaları 
kapsamında ailelerin ihtiyaçlarına cevap veren bir bakım ağı 
oluşturacağız.
Tüm teşviklerimizi “kadingirisimci.gov.tr” platformunda bir araya 
getirerek, kadınların ihtiyaç duyduğu desteğe kolay biçimde ulaşmasını 
sağlıyoruz.
Değerli Milletvekilleri,
Bugün küresel bir sorun olan kadına yönelik şiddetle mücadele, bir 
insanlık ve vicdan meselesidir.
Bu mesele, siyaset üstü bir meseledir.
Şiddetin bahanesi, mazereti yok, olamaz.
6284 sayılı Kanun ile, dünyada eşi benzeri az bulunan güçlü bir hukuki 
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düzenlemeye sahibiz.
Türk Ceza Kanunu’ndaki düzenlemelerle, şiddet eylemlerine yönelik 
caydırıcı mekanizmaları devreye aldık. 
Israrlı takibi müstakil suç olarak düzenleyerek cezaları artırdık.
Sıfır tolerans ilkesinden asla taviz vermedik, vermeyiz.
Her zaman dile getirdiğimiz gibi, tek bir vaka bile, bizim için fazla 
bir vakadır. 
81 ilde meslek elemanlarımızla, avukatlarımızla her türlü şiddet, 
tehdit, istismar, ısrarlı takip vakaları ve iddialarını, büyük bir titizlikle 
takip ediyoruz.
Mağdurların korunması ve faillerin en ağır şekilde ceza alması için 
açılan davalara Bakanlık olarak müdahil oluyor.
Değerli Milletvekilleri,
10 yıl aradan sonra gerçekleştirdiğimiz, “Türkiye’de Kadına Yönelik 
Şiddet Araştırması”nı tamamladık.
Bugüne kadar yapılan en kapsamlı çalışma olan bu araştırmayla, 
dijital şiddet ve ısrarlı takibe ilişkin ilk kez kapsamlı veriler elde ettik.
Yeni Eylem Planımızı dijital şiddet dâhil olmak üzere, kadınların 
bugün karşılaştığı tehditlere ve geleceğin risklerine yanıt verecek 
biçimde hazırladık.
Tüm paydaşlarımızın katkısıyla yenilikçi bir yaklaşımla hazırladığımız 
Kadına Yönelik Şiddetle Mücadele V. Ulusal Eylem Planımızı 25 
Kasım’da açıkladık.
Bu kapsamda kadınların güvenliğini sağlamaya yönelik 
mekanizmalarımızı ve kurumlarımız arasındaki koordinasyonu 
güçlendiriyoruz.
Merkezi ve yerel Koordinasyon Kurullarıyla, mücadelemizi en üst 
düzeyde sürdürüyoruz. 
Bu kapsamda, Veri ve İstatistik Komitesi’ni oluşturduk.
Adalet, İçişleri ve Sağlık bakanlıklarımız arasında tesis ettiğimiz 
veri entegrasyonuyla şiddetle mücadelede teknoloji altyapısını 
sağlamlaştırdık.
Değerli Milletvekilleri,
Kadın konukevlerimizde, kadınlara ve çocuklara her türlü imkânı 
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sunmaya devam ediyoruz.
Kadınlara verdiğimiz eğitimlerle onların mesleki beceriler 
edinmelerini ve istihdama dahil olmalarını sağlıyoruz.
112’si Bakanlığımıza bağlı olmak üzere, 150 kadın konukevi ile 
hizmet veriyoruz.
Adıyaman, Hatay, İstanbul ve Kocaeli’nde 4 yeni kadın konukevi 
yapacağız.
Bununla birlikte risk ve farklı ihtiyaçlarına göre 16 ilde 19 kadın 
konukevini ihtisaslaştırdık.
Böylece, kadınların çocuklarıyla birlikte güvenli ve destekleyici bir 
ortamda kalmalarını sağlıyoruz.
Öte yandan, sahada kadına yönelik şiddetle mücadelemizin en güçlü 
merkezleri olan ŞÖNİM’lerle şiddet mağdurlarına hizmetlerimizi 
kesintisiz sürdürüyoruz.
Sadece bu yıl, Mersin, İzmir, İstanbul, Antalya ve Ankara’da yeni 
ŞÖNİM’ler açtık.
Böylece 81 ilimizde ŞÖNİM sayısını 86’ya çıkardık. 
Ayrıca 433 Sosyal Hizmet Merkezimizde şiddet irtibat noktaları 
oluşturduk.
KADES, elektronik kelepçe uygulaması ve 112 Acil Çağrı Merkezine 
entegre ettiğimiz ALO 183 ile şiddet vakalarına müdahale 
mekanizmalarımızı güçlendirdik.
Böylece mağdura daha hızlı ulaşıyor, etkin izleme ve takip sürecini 
gerçekleştiriyoruz.
Bugüne kadar, şiddetle mücadelede farkındalığı artırmak için, öğrenciler 
dahil 6,8 milyon kişiye eğitim verdik.
Şiddetsiz bir yaşam ve saygı kültürünü toplumun tüm kesimlerinde bir 
değer ve davranış biçimi haline getirecek çalışmalarımızı kararlılıkla 
sürdüreceğiz.
Şunu özellikle vurgulamak isterim ki, şiddetle mücadelede en etkili 
adım, erken fark edebilmektir ve asla sessiz kalmamaktır.
Bu nedenle; “Şiddeti önlemek için işareti fark et, asla sessiz kalma” 
diyoruz.
Şiddetle mücadelede, topyekûn hareket etmeliyiz. 
Unutmayalım! 
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Kadına yönelik şiddetle mücadelede; siz, biz değil, hep birlikte 
varız!
Değerli Milletvekilleri,
Milletimizin güvenle yaşamasını mümkün kılan, şehitlerimizin 
fedakârlıkları ve gazilerimizin kahramanlıklarıdır.
Bugün, “Terörsüz Türkiye” hedefinde attığımız her adım, bu 
fedakarlığın bir sonucudur.
Sayın Cumhurbaşkanımızın ortaya koyduğu bu irade, birliğimizi ve 
beraberliğimizi esas alan kararlı bir mücadeleyi ifade etmektedir.
Çünkü Terörsüz Türkiye hedefi, sadece güvenlik meselesi değildir. 
Ülkemizde huzurun, istikrarın ve milli birliğin de ortak davasıdır.
Bu süreçte, Terörsüz Türkiye Kardeşlik Sofralarında, ülkemizin dört 
bir yanında sivil toplum kuruluşları, şehitlerimizin yakınları ve 
gazilerimizle bir araya geldik.
Milletimizin emaneti olan şehit ailelerimiz ve gazilerimiz için tüm 
imkânlarımızı seferber ediyoruz.
Ayrıca, ilgili bakanlıklar ve Milli Savunma Komisyonuyla, şehit 
yakınları ve gazilerimizin haklarını güçlendirmek için bir çalışma 
yürütüyoruz.
Diğer yandan 135 bini bu yıl olmak üzere, 2017’den bugüne kadar 855 
bin aileye ziyarette bulunduk.
79 bin 717 öğrencimizi, gazilerimiz ve şehit yakınlarımızla bir araya 
getirdik.
Şehit yakını, gazi ve gazi yakınlarımız için kamuda istihdam hakkını 
genişleterek 51 bin 947 atama gerçekleştirdik.
253 bin 306 kişiye ulaşımdan ücretsiz yararlanmaları için seyahat 
kartlarını teslim ettik.
31 bin 180 Kıbrıs Gazimize Millî Mücadele Madalyalarını tevcih ettik.
Eğitimden istihdama, barınmadan rehabilitasyona kadar her 
alanda destekler sunuyoruz.
Yüzyılın Konut Projesi’nde TOKİ, şehit yakını ve gazilere öncelik 
tanıdı ve başvuru bedelinden muaf tuttu.
Diğer yandan, şehit yakını ve gazilerimizin Merkezi Hekim Randevu 
Sisteminden öncelikli hizmet almasını sağladık.
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Bu yıl, evsel doğalgaz faturalarında yüzde 50 indirim uygulamasını 
başlattık.
Yine bu yıl özel öğretim kurumlarında şehit ve gazi çocuklarımız 
için ilave tüm ücretleri kaldırdık.
“Şehit Gazi Mobil Uygulamasıyla” bu alandaki hizmetlerimizi daha 
erişilebilir kıldık. 
Bu vesileyle, tüm şehitlerimize bir kez daha Allah’tan rahmet diliyor, 
gazilerimize milletimiz adına minnet ve şükranlarımı sunuyorum.
Değerli Milletvekilleri,
Bugün, toplumun tüm kesimlerinin refahını gözeten ve fırsat 
eşitliğini merkeze alan bir sosyal devlet anlayışıyla, vatandaşlarımızın 
yanında olmaya gayret ediyoruz.
Uluslararası alanda takdir gören Bütünleşik Sosyal Yardım Bilgi 
Sistemiyle çalışmalarımızı veriye dayalı, hızlı ve etkili şekilde 
sürdürüyoruz.
81 ilimizde bulunan 1.003 Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma 
Vakfıyla ihtiyaç sahiplerine doğrudan temas ediyor, hizmetlerimizin 
her noktaya ulaştırılmasını sağlıyoruz.
Özellikle belirtmek isterim ki, sosyal yardımlardan faydalanan her 10 
kişiden 8’i engellilik, yaşlılık, hastalık ya da bakım yükümlülüğü 
nedeniyle çalışamayacak durumda olan kişilerdir.
İŞKUR’la birlikte çalışabilir durumdaki vatandaşlarımızı istihdam 
fırsatlarıyla buluşturuyoruz.
Yaklaşık iki yıldır çalışmalarını yürüttüğümüz, Gelir Tamamlayıcı Aile 
Destek Sisteminin pilot uygulamalarını, önümüzdeki yıl başlatacağız.
2027 yılında ise bu sistemi, Türkiye’nin tamamında yaygınlaştıracağız.
569 ADEM ve 87 SODAM’da, yılda 162 bin kadın, sunduğumuz 
kurslar, eğitimler ve üretim faaliyetlerle yeteneklerini gelire 
dönüştürüyor.
Ulusal Vefa Programıyla, 128 bin 80 yaşlımızın temel ihtiyaçlarını 
evlerinde karşılıyoruz.
Aynı zamanda dijital dönüşüme uyum sağlayarak bilgi teknolojilerinde 
de önemli adımlar attık.
Sosyal yardımlara erişimi güçlendirmek adına e-Ailem, Yeni Sosyal 
Ödeme Sistemi ve Aile Kart gibi dijital uygulamaları hayata geçirdik.
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Bu dönüşümle birlikte, sosyal yardım sistemimiz, uluslararası düzeyde 
tanınan ve 22 ülke tarafından örnek alınan bir yapıya ulaştı.
Sivil Toplum Vizyon Belgesi ve II. Eylem Planı kapsamında kamu, sivil 
toplum, üniversiteler ve özel sektörle güçlü iş birlikleri geliştiriyoruz. 
Kurumsal hayırseverlik ve yeni nesil gönüllülük ağı oluşturuyoruz.
Bu sayede Bakanlığımızın çalışma alanlarında, bireysel ve kurumsal 
dayanışmayı buluşturacak, iyiliği yaygınlaştıracak ve gönüllülüğü 
tek bir çatı altında toplayacak bir platformu hayata geçirmiş 
olacağız.
Değerli Milletvekilleri,
Bugün, Sayın Cumhurbaşkanımızın liderliğinde, Türkiye’nin 
merhameti ve adaleti esas kabul eden yaklaşımını güçlü bir şekilde 
ifade ediyoruz.
G20, OECD, Birleşmiş Milletler, Avrupa Konseyi, İslam İşbirliği 
Teşkilatı ve Türk Devletler Teşkilatı başta olmak üzere tüm uluslararası 
platformlarda, sosyal politika alanındaki tecrübemizi paylaşarak 
ortak çözümler geliştirmeye katkı sunuyoruz.
Uluslararası temaslarımız neticesinde, Türkiye bugün, aile diplomasisini 
dünya gündemine taşıyan ve bu alandaki etkisini artıran bir ülke 
konumuna geldi.
Birleşmiş Milletler Ailenin Dostları Grubuna üye olarak, aile 
politikalarının küresel ölçekte desteklenmesine aktif katkı sağlıyoruz.
Türk Devletler Teşkilatı çatısı altında, bizim öncülüğümüzde hayata 
geçirilen Aile ve Sosyal Politikalar Bakanlar Toplantısı ile, bu alanda 
bölgesel bir mekanizma oluşturduk.
Yine, Ekonomik İşbirliği Teşkilatı bünyesinde aile ve nüfus 
politikalarının gündeme alınmasına öncülük ettik.
Bu yıl düzenlediğimiz Uluslararası Aile Forumu ile, aile merkezli 
politikalarımızı uluslararası alanda daha görünür kıldık.
26 ülkeden, bakanların yanı sıra akademisyenler ve uluslararası 
kuruluşların katıldığı Forum, ortak stratejiler geliştirilmesi açısından 
önemli bir platform oldu.
2025 yılında 49 farklı ülkeden bakanlar ve uluslararası kuruluşlarla 
yaptığımız 74 temasla mevcut iş birliklerini derinleştirirken, yeni 
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ortaklıkların da temelini attık.
Bu çalışmalar sonucunda sadece bu yıl, 9 yeni mutabakat zaptı ve 3 
faaliyet planı imzaladık.
Böylece göreve geldiğimizden bugüne 19 ülkeyle 20 mutabakat zaptı 
ve 4 faaliyet planını hayata geçirmiş olduk.
Öte yandan, her platformda, her fırsatta, İsrail’in zulmü altındaki 
Filistinli kadın ve çocukların sesi oluyoruz, Filistin özgürleşene 
kadar da olmaya devam edeceğiz.
Değerli Milletvekilleri,
2025 yılı, daha sistemli ve daha kapsayıcı adımlarla politikalarımızın 
etki alanının genişletildiği bir yıl oldu.
2026 yılında da, sosyal hizmet kapasitemizi güçlendiren adımlarla 
ailenin huzurunu, nesillerin güvenliğini ve toplumun sosyal refahını 
artıran faaliyetlerimizi sürdüreceğiz.
Bugün, sizlerle bir müjdeyi daha paylaşmak istiyorum. 
Vatandaşlarımıza sunduğumuz hizmetlerin kalitesini daha da artırmak 
amacıyla 3 bin sözleşmeli personel alacağız.
Yarından itibaren başvuruları alacağız.
Son olarak, Sayıştay’ın raporlarında yer alan değerlendirmeleri 
hassasiyetle ele aldığımızı ve gerekli tüm adımları attığımızı özellikle 
belirtmek isterim.
2024 yılı kesin hesap döneminde bütçemizin %94,7’sine denk gelen 
316,6 milyar liralık ödeneği kullandık.
2026 yılı bütçe teklifi ise 531 milyar 905 milyon 396 bin liradır.
“Biz büyük bir aileyiz” anlayışıyla, ülkemizin refahını artırmak 
ve vatandaşlarımızın yaşam kalitesini yükseltmek için çalışmaya 
devam edeceğiz.
Cumhurbaşkanımız Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın ortaya koyduğu 
Türkiye Yüzyılı hedefleri doğrultusunda, ülkenin dört bir yanına 
hizmetlerimizi ulaştırmayı sürdüreceğiz.
Cumhur İttifakı’nın ortaya koyduğu birlik, kararlılık ve güçlü siyasi 
irade, bu hizmet yolculuğumuzda en büyük dayanağımız olacak.
Sözlerime son verirken bu büyük sorumluluğu fedakârlıkla taşıyan tüm 
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çalışma arkadaşlarıma teşekkür ediyorum.
2026 yılı bütçemizin ülkemiz ve milletimiz için hayırlı olmasını 
diliyor, Yüce Meclis’imizi saygıyla selamlıyorum.
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Notlar
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